

甘肃省武威市第六中学2022届高三上学期一轮复习第三次阶段性过关考试语文试题

1.

(一) 论述类文本阅读(本题共3小题, 9分)。

阅读下面的文字, 完成1—3题。

在既有的殷商甲骨文残片中, 已经多次出现“登人”字样。这里的“登人”即登记人口的意思。

当时的登记人口是以人丁为计量单位, 目的是征集兵丁组建军队。西周时创建了原始的人口登记办法。据《周礼》记载: “司民掌登万民之数, 自生齿以上, 皆书于版。”当时已设立了掌握户籍的官职“司民”。

秦朝户籍管理更加严格和完备, 登记的内容非常详细, 对不报、虚报和假报户口的或未经官府批准而擅自更籍的, 统统严加惩罚, 还做出了迁徙时必须审核和必须办理更籍手续等规定。

汉代的户籍管理实行“编户齐民”, 从法律意义上说, 所谓“编户齐民”, 是指所有编入户籍的居民, 不论东西南北, 不分男女老幼, 都是国家的公民, 具有平等的权利与义务。20世纪20年代出土的张掖郡居延汉简记载这样的—个户籍信息: “徐宗, 年五十; 妻一人; 子男(户主儿子)一人; 男同产(户主兄弟)二人; 女同产(户主姐妹)二人。宅一区, 直三千; 田五十亩, 直五千; 用牛二, 直五千。”内容已经相当详备。

唐朝在申报户籍信息的时候, 必须接受一道叫做“团貌”的程序。就是衙门在居民登记户籍时, 要查看相貌。因此, 唐代的户籍档案通常还记录有人户的体貌特征。在敦煌出土的唐代籍帐残卷中, 就发现不少户籍资料都注明了诸如“右足破, 耳下小瘤, 面有黑子”之类的文字。这些对体貌特征的描述相当于今天户籍中的照片, 可以防止作伪, 也可作为民户脱籍逃亡后的追捕线索。另外, 在唐代“贱民”是没有户籍的, 他们只能依附于“良民”。

宋朝结束了五代十国的战乱局面, 因此全国人口增长迅速, 开宝九年(976年), 全国户数为309万户, 大观四年(1110年)则达到峰值2088万户。当然, 短时间内人口不会如此膨胀, 但是它却从另外一方面表明户口统计更加完整(少数民族因为政府的“羁磨之策”也不断被编入户)。宋朝的户籍制度不再区分“良民”与“贱民”, 而是根据居城或居乡, 划为“坊郭户”与“乡村户”, 这是中国历史上最早的城乡居民户口。又根据居民有无田产, 划分“主户”与“客户”, 再以家庭财产之多寡, 将主户划为不同户等。宋朝的税制, 完成了从以人头税为主到以财产税为主的转变。

宋代商品经济相对发达, 因此流动性强。一些地方, 由于“主户少而客户多, 往来不定, 口尤难记”。宋代城市是开放的, 任何人都可以流入, 且管理具有一定的开放性: 一个人移居到一个地方生活一年以上, 便可获得当地户籍。

明朝创造以登记人口为主的“黄册”和以登记土地为主的“鱼鳞册”, 标志着中国古代户口调查登记制度的相对成熟。这个制度肇创于明太祖朱元璋, 虽然随着形势的变化时有增损, 但其基本框架和根本原则, 终明之世并无改变。沿袭元朝做法, 明政府将全国户口按照职业划为民户、军户、匠户等籍, 各色户籍世袭职业, 不容更改。